RESOLUCIÓN N° 4 RUA/DGER. 2011.-

PARANA, 29 de Marzo de 2011.-

VISTOS Y CONSIDERANDO: 








Que, desde el 01 de diciembre de 2010 se encuentra en funcionamiento el Registro Único de Aspirantes a Guarda con Fines Adoptivos.-








Que, hasta la fecha el mismo se ha avocado a la centralización y reorganización de la información, que llevaban cada uno de los juzgados de la provincia de Entre Rios, bajo cuya orbita, con antorioridad a la Ley 9985, funcionaban los registros de pretensos adoptantes.








Que, conforme al art.4 de la Ley 9985 es requisito necesario y previo para aspirar a adopciones  en  la Provincia de E.R. la inscripción en el RUA, en el lugar que se encuentre su sede (Paraná) y/o ante las Defensorías del resto de la Provincia.-








Que, el art. 10 de la Ley 9985 prevee que dentro de los 30 días de cumplimentada la totalidad de la documentación requerida, deberán realizarse los estudios y evaluaciónes psicologicos y socioambientales.








Que, en función de ello a los fines de garantizar un regular funcionamiento del RUAER que cumpla los plazos previstos. RESUELVO:

 






- Fijar como período de inscripción los meses pares del año calendario, estos son Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. El mismo se desarrollará a partir del 1° día hábil de cada mes y por el término de 15 días hábiles. 








- Excepcionar por única vez , a fin de garantizar la debida publicidad, el mes de abril del corriente año, en el cual la inscripción se realizará a partir del 15 de abril y por 15 días hábiles.








-Registrar. Notificar. 

