RESOLUCION N° 19 RUA – D.G.E.R.-
PARANÁ, 29 de mayo de 2017.
VISTO:


La Ley 25.854, su Decreto Reglamentario Nº 1328/09 y la Ley Provincial Nº 9.985.
RESULTA:




 Que, la Ley 9.985 establece que la admisión en el R.U.A.E.R. tendrá una vigencia de un (1) año, sin perjuicio del derecho de los peticionantes de solicitar su renovación.


Que, el artículo 13º de la citada norma establece que "en todos los casos se actualizará la información pertinente".


Que, la realidad registral actual demuestra que gran cantidad de los legajos que se encuentran en condiciones de ser revaluados -conforme las pautas transcriptas-, poseen un orden de lista que hace presumir que no serán remitidos a estudio del Juez en lo inmediato, atento al perfil adoptivo con el que han sido admitidos y la realidad de los/as niños, niñas y adolescentes que esperan por una familia en la provincia de Entre Ríos.
CONSIDERANDO:





Que, la finalidad de la norma al disponer la revaluación y/o actualización de la información de los legajos admitidos, es la de mantener un Registro actualizado de postulantes, en el sentido de sostener en el tiempo la disponibilidad y capacidad para ser padres/madres a través de la adopción.




Que, ello tendrá como consecuencia que, al momento de ser remitidos los legajos a estudio del/a magistrado/a interviniente en la situación de un/a niño, niña o adolescente con declaración judicial de la situación de adoptabilidad, el mismo de cuenta de la actualidad del proyecto adoptivo, a pesar del transcurso del tiempo, además de la consecuente renovación de datos personales de los pretensos guardadores. Todo ello redunda en beneficio de la celeridad del proceso y de la respuesta en tiempo oportuno a la definición de la situación de vida de los/as niños, niñas o adolescentes que esperan por una familia.




Que, la realidad demuestra que a la fecha la mayoría de los legajos que, como consecuencia de la ratificación anual, se encuentran en condiciones de ser revaluados por los/as profesionales del equipo técnico del R.U.A.E.R., presentan una disponibilidad adoptiva acotada, que no coincide con el perfil y características de -al menos- la gran mayoría de niños, niñas y adolescentes que tienen declarada judicialmente la situación de adoptabilidad en la provincia de Entre Ríos.




Que, en este contexto resulta oportuno optimizar los recursos humanos y profesionales con los que cuenta este organismo, en pos de concentrar y priorizar la intervención con aquellos legajos que se encuentran en un orden de lista, de acuerdo al perfil adoptivo con el que han sido admitidos, que permite suponer que prontamente serán remitidos a estudio de algún Juzgado.  




Que, en función de ello resulta razonable que el proceso de revaluación de la disponibilidad adoptiva se efectúe al menos cada dos (2) años como término máximo, salvo que se disponga su realización en un tiempo menor, y de acuerdo a las circunstancias de cada caso.




Que, por lo expuesto;
RESUELVO:



- Disponer que el proceso de revaluación de la situación de vida y disponibilidad adoptiva de los postulantes, previsto en el artículo 13º de la Ley 9.985 se realizará al menos cada dos (2) años -como término máximo-, salvo que por las circunstancias particulares de cada caso se establezca un plazo menor.



- Establecer que durante este lapso, y hasta tanto se cumplimente con la revaluación, aquellos legajos que efectúen la ratificación anual mantendrán su vigencia y número de orden de listado.



- Notificar y registrar.
